Charakteristika vybraných meziplodin 

Dotované meziplodiny (nař.vlády č.  242/2004 Sb. a  následující novely).
Hořčice bílá (Sinapis alba L.)

Hořčice bílá je olejnina z čeledi brukvovitých, Plodem je štětinatá šešule, semena jsou kulovitá. Na klimatické a půdní podmínky je nenáročná, ale má nižší mrazuvzdornost, je silně poškozena teplotami pod -5 až -7 °C. Další významnou vlastností hořčice je silný fotoperiodismus – je rostlinou dlouhého dne. Vzchází za 2-3 dny po výsevu, při časném výsevu rychle přechází do generativní fáze a snižuje růst. V našich podmínkách se uplatňuje jako hlavní a nejrozšířenější strnisková meziplodina. Nejvíce je využívána pro zelené hnojení, podstatně méně pro produkci zelené hmoty ke krmným účelům. Výsevek na zelené hnojení činí cca 15–20 kg/ha, hloubka setí 1-3 cm). Doporučený datum výsevu je do konce srpna. Lze ji vysévat ve směsi s pohankou obecnou, svazenkou vratičolistou nebo luskovinami. U nás jsou registrovány a ve velké míře pěstovány odrůdy české provenience: Zlata, Severka, Veronika a Polarka.

Svazenka vratičolistá (Phacelia tanacetifolia Benth.)

Jde o jednoletou rostlinu z čeledi stružkovcovitých (Hydrophyllaceae), pochází ze Severní Ameriky. Jeji význam jako strnisková vymrzající (mladé rostliny v teplejších zimách přezimují) meziplodina na zelené hnojení se v posledních letech výrazně zvýšil. V praxi je oblíbena i z hlediska lepšího zapracování jemných zbytků na jaře. Vyznačuje se rychlým růstem a vývojem. Dobře snáší sucho, lze ji proto vysévat jako strništní meziplodinu v sušších polohách a na lehčích půdách. Je to nezastupitelný přerušovač k ozdravení půdy. Svazenka vratičolistá má vysokou předplodinovou hodnotu, netrpí chorobami ani škůdci, nezapleveluje následnou plodinu, avšak sama velmi dobře plevele potlačuje. Uplatnění má především jako meziplodina na píci i zelené hnojení. Rostliny vytvářejí bohatý kořenový systém a hustý vegetační pokryv, který účinně chrání půdu před větrnou i vodní erozí. Velmi dobré protierozní účinky v zimním a časně jarním období vykazují vymrzlé porosty (mulč) z letních výsevů. Na půdní a klimatické podmínky není náročná. Seje se do hloubky 1–2 cm, doporučený výsevek 10–15 kg/ha. Odrůdy: Větrovská, Lisette, Angelia a v roce 2009 nově povolené Protana, Promoce, Meva.

Pohanka obecná (Fagopyrum vulgare Hill.)

Jde o jednoletý druh z čeledi rdesnovitých (Polygonaceae). Je významnou tržní plodinou, méně se využívá jako strnisková meziplodina, mj. z důvodu vysoké ceny osiva. Pohanka je teplomilná medonosná rostlina, velmi citlivá na nízkou teplotu a nedostatek srážek, klíčí při teplotě 7–8 °C, za vhodných podmínek má rychlý růst. Lze ji pěstovat i na méně úrodných půdách, odebírá relativně méně dusíku (nižší koncentrace N v sušině). Vysévá se v termínu do 15. srpna, doporučený výsevek je kolem 60 kg/ha, hloubka setí 3-5 cm. Má dobrou předplodinovou hodnotu a fytosanitární účinky, především pro obilniny.

Světlice barvířská – Saflor (Carthamus tinctorius L.)

Rostlina patří do čeledi složnokvětých. Pochází ze stepi a polostepních oblastí, vegetační doba je 100–130 dnů. Patří k rostlinám krátkého dne, vyznačuje se odolností k suchu. Tato plodina je využitelná jako zelená píce nebo zelené hnojení, má také fytosanitární účinky. Vysévá se do konce srpna, doporučený výsevek je okolo 30 kg/ha. Povolená je odrůda Sabina z roku 1997.

Ředkev olejná (Raphanus sativusw L. var. oleiformis Pers. )

Ředkev patří do  čeledi brukvovitých, je to bylina s vřetenovitým kořenem a velkou hypokotylní hlízou. Za běžného průběhu počasí přezimuje, je vhodná k využití jako letní i strnisková meziplodina. Vytváří velké množství biomasy a díky tomu zadržuje hodně dusíku. Kromě využití na píci má význam pro pěstování na zelené hnojení. Má krátkou vegetační dobu, vyznačuje se dobrou odolností proti nízkým teplotám. Vysévá se v termínu do 15. srpna, výsevek 15–20 kg/ha. Významný je fytosanitární účinek proti háďátku řepnému. Registrované jsou odrůdy Adagio, Ikarus, Rektor, Remonta a Siletta Nova.

Řepka jarní (Brassica napus var. arvensis)

Patří mezi brukvovité druhy s rychlým vzcházením a růstem, vymrzá pravidelně. Není vhodná do oblastí s vysokou koncentrací řepky. Výsevek je od 10 kg/ha.
Slunečnice (Hellianthus anuus L.)

Slunečnice patři do čeledi hvězdnicovitých. Je náročná na teplotní podmínky, nehodí se do chladných poloh s časnými přízemními mrazíky, na zamokřené studené půdy a je nevhodná pro pozdní termíny výsevu. Rostliny mají mohutný kořen, který při delší vegetační době proniká do hlubokých vrstev podorničí. Výsevek je 40-60  kg/ha 

Peluška, hrách setý rolní (Pisum sativum L. var arvense) 

Peluška se používá hlavně do směsek,  je velmi dobrou předplodinou, zlepšuje půdní strukturu. Při použití jako strnisková meziplodina je limitující dostatek vláhy,  podobně jako hrách nesnáší vysychavé nebo těžké a zamokřené půdy. Minimální výsevek je 120 kg/ha.
Sléz krmný, s. přeslenitý, malva (Malva verticillata L.)

Využívá se jako strnisková plodina, nevýhodou je pomalejší počáteční růst. Lodyha je přímá, nepoléhavá, v hustém zápoji nevětvená, na níž se vytváří velké množství okrouhlých listů. Její  využití jako meziplodiny je výnosově nejisté, závislé na dostatečném množství vláhy. Vyžaduje výživné půdy. Snáší mírné mrazíky, ale pravidelně vymrzá. Vysévá se do konce srpna, doporučený výsevek je 15-20 kg/ha, hloubka setí 1–2 cm. První odrůda krmného slézu v ČR Dolina byla vyšlechtěna z materiálů získaných z botanických zahrad. 

Lesknice kanárská (Phalaris canariensis L.)
Je to jednoletá, jednosečná a teplomilná pícní tráva k přímému krmení nebo sušení, má velmi dobrou pícninářskou hodnotu. Je vhodná  i k využití jako strnisková meziplodina. Na půdní podmínky je nenáročná, ale má pomalejší start, vyznačuje se bohatě rozvětveným kořenovým systémem. Doporučený termín výsevu je polovina srpna, výsevek 15 - 20 kg/ha. Odrůda Judita byla povolena v roce 2000.

Srha laločnatá, říznačka  (Dactylis glomerata L.)
Srha patří do skupiny volně trsnatých trav, má rychlý vývin a dobrou konkurenční schopnost, pod sněhem dobře přezimuje, nesnáší holomrazy. Vytváří hustý, nepříliš hluboký kořenový systém, který účinně brání proplavení nitrátů do spodních vrstev a nadzemní hmota zabraňuje erozi půdy. Srha je náročná na dostatek vody, především při pěstování na lehčích a mělkých půdách, i na dostatek přístupných živin. Špatně snáší zamokření i déle trvající přísušek. Vysévá se cca 12-15 kg/ha, hloubka setí je 2-3 cm.

Kostřava červená  (Festuca rubra L.)

Většina odrůd kostřavy patří mezi výběžkaté, ale existují i trsnaté odrůdy. Kostřava je ozimá, má skromnější nároky než většina jiných druhů, včetně nároků na přístupné živiny, lépe snáší méně příznivé podmínky prostředí, včetně kratšího sucha a zamokření. Kostřava má ale pomalejší počáteční růst a menší konkurenceschopnost. Vysévá se 12-15 kg/ha, hloubka setí 1,5-2 cm.

Žito trsnaté (Secale cereale, var. multicaule Metzg. Alef.)
Jde o planou formu žita, dvouletý druh, který se dá použít jako strnisková meziplodina. Hlavní využití je pro podzimní výsevy ke sklizni zrna a časně jarní píce, jarní a letní výsevy jsou vhodné pro pastevní využití a sklizeň píce v roce založení. Žito trsnaté je nenáročné na půdní a klimatické podmínky, hodí se do vyšších poloh. Vytváří uspokojivé množství zelené hmoty a bohatou kořenovou soustavu. V praxi je tento druh znám také pod názvy lesní nebo svatojánské žito, křibice aj. Vysévá se 100-200 kg/ha. V současné době u nás je registrována jediná odrůda Lesan.

Jílek mnohokvětý italský  (Lilium multiflorum Lam.)

Z našich trav má nejrychlejší vývin, rychlý počátečný růst. Tento dvou až tříletý druh je náročný na přístupné živiny, dobrý vláhový režim, nesnáší špatné provzdušení půdy a holomrazy. Za vhodných růstových podmínek akumuluje v biomase velké množství dusíku. Podobně jako další trávy ho lze vysévat jako podsev. Má výborné konkurenční schopnosti, využívá se většinou v čisté kultuře. Výsevek diploidních odrůd je cca 25 kg/ha do hloubky 3 cm, u tetraploidních odrůd 40 kg/ha do hloubky 3-5 cm.  

Jílek mnohokvětý jednoletý (Lolium multiflorum var. westerwoldicum Witm.)

Je to jednoletý druh z čeledi lipnicovitých (Poaceae), vhodný jako podsevová a strnisková meziplodina. Patří mezi nejvýznamnější trávy intenzivního pícninářství, uplatňuje se především v krátkodobých porostech. Má dobře rozvinutý kořenový systém a vyznačuje se rychlým růstem, vývojem a vysokou konkurenceschopností. Je náročný na přijatelné živiny a je schopen při dobrých povětrnostních podmínkách a dostatečné vegetační době akumulovat značné množství dusíku z půdy. Při nízkých teplotách vymrzá. Vysévá se 25-40 kg/ha, hloubka setí 3-4 cm. U nás je registrováno pět odrůd: Barspectra, Billiken, Jivet, Prokop a Rožnovský. Méně vhodné je jeho použití  jako meziplodiny v osevních postupech s vyšším zastoupením obilnin. 

Jílek vytrvalý   (Lolium perenne L.)

Jílek vytrvalý patří mezi nejnáročnější druhy, jak z hlediska klimatických tak půdních podmínek. Vyžaduje stabilní vláhové podmínky, přísušky působí negativně na jeho růst. Vyhovují mu vlhčí podmínky bramborářské oblasti, na překypřené půdě může vymrznout. Výsevek diploidních odrůd je cca 20 kg/ha, tetraploidních 25 kg/ha, hloubka setí 2-3 cm. 

Lupina (vlčí bob) (Lupinus) 
Lupina se používá především pro zelené hnojení a rekultivaci chudých půd. Nejvhodnější pro pěstování jsou hlinité a jílovitohlinité půdy v bramborářské a řepařské výrobní oblasti. Nevhodné jsou těžké a zamokřené půdy. Většímu rozšíření této plodiny brání její požadavek na delší vegetační dobu a vyšší nároky na vláhu. Využívá se lupina bílá (Lupinus albus L.), lupina žlutá (Lupinus luteus L.) a lupina úzkolistá /modrá/ (Lupinus angustifolius L.). Výsevek je 50-60 kg/ha, hloubka výsevu se pohybuje v rozmezí 3-5 cm. Lupinu jako meziplodinu se doporučuje vysévat do konce srpna. 

Nedotované meziplodiny
Krambe habešská – Katrán (Crambe abyssinica L. Hochst.) 
Krambe patří do čeledi brukvovité (Brassicaceae). Je to jednoletá, samosprašná plodina s krátkou vegetační dobou, pocházející z náhorních planin Etiopie. Rostlina je vzpřímená, poměrně mohutná, silně větvící. Kořen je kůlový, bohatě rozvětvený. Je odolná k suchu, nenáročná na živiny, za příhodných povětrnostních podmínek vytváří dobře zapojený porost i při pozdějším výsevu. Představuje alternativu k dalším brukvovitým meziplodinám, ale zatím není běžně dostupné osivo (v roce 2010 by měla být k dispozici první uznaná odrůda). Vysévá se 20–30 kg/ha do hloubky 2–3 cm.

Proso seté (Panicum miliaceum L.) 
Proso je teplomilná plodina nenáročná na vodu, s krátkou vegetační dobou. Zvláště mladé rostliny jsou velmi citlivé na chlad. Při teplotě nižší než 5o C zcela zastavují růst a  odumírají již při teplotě -2 až -3oC.  V teplejších oblastech jsou vhodnější těžší půdy, naopak ve  chladnějších oblastech hlinité a středně lehké. Do osevního postupu se zařazuje jako hlavní plodina nebo jako meziplodina. Hloubka setí je 2 cm, při výsevku 20–24 kg/ha. Povolené odrůdy jsou Hanácká Mana a Unikum.

Lnička setá (Camelina sativa L. Crantz)
Druh z čeledi brukvovitých (Brassicaceae), vhodný k využití jako strnisková meziplodina, je nenáročná, ale nesnáší kyselé půdy a zamokření. Vytváří vřetenovitý kůlový kořen a velký počet kořenů postranních, které jsou rozloženy převážně v orniční vrstvě. Lodyha je tenká, 60-120 cm vysoká. Listy jsou nedělené, kopinaté, na okraji často zubaté a někdy mírně chlupaté. Hroznovité květenství s 20 až 40 květy citrónově žluté až sytě žluté připomíná květy ostatních příbuzných brukvovitých druhů. Vysévá se 10-15 kg.ha-1. Je rostlinou dlouhého dne, má rychlý růst a vývoj. V ČR jsou registrovány odrůdy Hoga, Vega a Lindo.

Směsi druhů
V zemědělské praxi je možné využít i směsi jednotlivých strniskových meziplodin, čímž dochází k větší diverzitě daného rostlinného společenstva. Druhy jednotlivých plodin a jejich vzájemné poměry ve směsi by si neměly konkurovat. Porosty v květu zvyšují atraktivnost dané lokality, zejména pro včely. I když se v praxi v posledních letech od směsí meziplodin výrazně ustupuje, je možné uvést některé kombinace, např. směs hořčice, svazenky a pohanky, nebo luskovin s obilninou a jiné netradiční plodiny, vhodné a využitelné v konkrétních půdně-klimatických podmínkách.
Další informace o jednotlivých druzích strniskových meziplodin lze nalézt v článcích uvedených v seznamu literatury
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